

# СЛАВА ОТВАЖНЫМ СЫНАМ ОТЧИЗНЫ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 99  
(1435)

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Суббота, 18 августа 1962 года

Цена 3 коп.



Летчики-космонавты Андриян Николаев и Павел Попович после приземления. Фото С. ШЕСТАКОВА, АПН.

Сегодня народы нашей Родины, воины Советских Вооруженных Сил празднуют День воздушного флота СССР и торжественно отмечают великую победу советского народа, выдающийся подвиг ученых, конструкторов, инженеров, техников и рабочих, обеспечивших успешное осуществление первого в истории группового длительного полета в космическом пространстве.

## ЗВЕЗДНЫЕ ЧАСЫ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Да, человечество переживает поистине звездные часы. Они забили 11 августа в 11 часов 30 минут и продолжают до сегодняшнего дня, хотя всколыхнувший мир космический полет благополучно завершился. Люди продолжают думать и говорить о космосе. Правда кажется неправдоподобной.

Но ведь, как писал Стефан Цвейг, «нет ничего прекраснее правды, какущаяся неправдой». И действительно, газеты, особенно на Западе, полны таких терминов, как «неправдоподобно», «невероятно», «фантастично», и вместе с тем понимают, что это самая настоящая правда, все верят, все понимают, что благодаря советским людям фантастика стала действительностью.

Эрнест Хемингуэй сказал однажды, что в самые горячие дни имело место чудесное чудо: то было в наполненную деловой суетой и сигаретным дымом газетную редакцию. Наверное, такое же чувство движет сейчас миллионы людей, которые даже если не могут попасть в редакцию, то листят туда, чтобы выразить свой восторг, чтобы поздравить советских космонавтов, советских ученых, рабочих, инженеров, техников.

В фантастике западных писателей космонавты изображаются злыми, суперлюдьми, дикими существами, почти астронавтами. Как далеко это от действительности! Наши космонавты — это прежде всего люди, и ничто человеческое им не чуждо. И не удивительно, что даже такая газета, как «Вашингтон пост энд таймс геральд», в восхищении писала: «Миллионы американцев присоединяются к советскому народу, просясь к тому замечательному полету двух очень смелых и очень человеческих героев».

Техническое мастерство тот факт, что два космических корабля совершили полеты вокруг Земли — в одно и то же время». По всей Африке советский космический подвиг вызывает изумление и гордость. Многие считают, что беспримерный групповой космический полет во всех уголках земного шара наглядно показал колоссальные преимущества социалистического строя перед капиталистическим.

Значение подвига советских космонавтов состоит также и в том, что многим людям, отравленным реакционной пропагандой, стал яснее подлинный смысл подлинной сущности советской миролюбивой политики. Ведь характерно, что весь полет был пронизан глубокими мирными целями, что весь он посвящен науке, победе человечества над природой. И, принимая его миллионы простых людей, империалистическая пропаганда сейчас сосредоточила свои основные усилия на том, чтобы доказать, что этот полет имеет якобы военное значение.

Господом из буржуазной печати достаточно было бы просто подумать о том, что Советский Союз не нуждается в таком роде военных экспедициях, ибо, как уже не раз говорил Н. С. Хрущев, у нас есть и глобальная ракета, и ракета противоракетная.

Совсем еще недавно заокеанские политики утверждали, что США вырвались вперед в космосе. Сейчас даже западная печать вымывает подобного рода утверждения. «По единодушному мнению», — пишет английская газета «Иррингтон пост», — Советский Союз настолько обогнал Соединенные Штаты, особенно в развитии инженерных проблем, что вряд ли вообще можно говорить о соперничестве».

Естественно, что советские люди гордятся подвигом своих космонавтов. Это законная и понятная гордость. Она рождена сознанием того, что в нем, этом подвиге, заключен труд миллионов и миллионов советских тружеников, что сам он является результатом советского образа жизни. Отец Космонавта-2 Стелла Павлович Титов сказал как-то: «Надо не забывать, нам дозрели нужны герои не на Земле, а как можно больше. Ведь герои-космонавты поднимаются в межзвездное пространство на плечах героев Земли, надо воспитывать в наших детях любовь к нашей Земле».

Это слова простого советского человека, который вырос в воспитанном одном из старейших народов, как назвала наших космонавтов одна индонезийская газета. И они отражают мысли и чувства каждого советского человека.

Еще на заре социалистического строительства гениальный В. И. Ленин пророчески говорил: «Теперь же все чудеса техники, все завоевания культуры станут общенародным достоянием, и опыты не-

когда человеческий ум и гений не будут обращения в средства насилие, в средства эксплуатации. Мы это знаем, — и разве во имя этой величайшей исторической задачи не стоит работать, не стоит отдавать все силы и трудящиеся, совершить эту истинно героическую работу, ибо в них заложены дремлющие великие силы революции, возрождения и обновления».



«Спокойно вел. деятеля искусств И. НАРДОВСКОГО.

## «ЗАДАНИЕ ВЫПОЛНЕНО, МЫ ДОМА!»

В ГОРОДЕ на Волге в небольшом доме состоялся встреча космонавтов Андрияна Николаева и Павла Поповича с журналистами. Представлял собравшихся двух новых иезуитских братьев, первооткрыватель космоса Юрий Гагарин кратко рассказал об основных моментах космического полета двух космических кораблей «Восток-3» и «Восток-4». Помешая в своем отчете ответы космонавтов в том порядке, в каком задавались вопросы. Старался сохранить «полюс» каждого из героев космоса.

### Встреча космонавтов Андрияна Николаева и Павла Поповича с представителями советской печати

ТАСС, радио получили в эти дни тысячи писем и телеграмм со всех концов света. В них советские люди, граждане других стран выражают восхищение советской наукой и нашим подвигом. Что передать авторам этих писем, советскому народу?

Вопрос: Расскажите о вашем труде и жизни в космосе? Николаев: Как известно, была разработана специальная программа нашей трудовой деятельности, если можно так сказать. Труд перешел в отахом, как и на Земле. В соответствии с программой мы устанавливали научную работу, поддерживали связь с Землей, вносили запись в бортовой журнал. Были у нас друзья и враги. В общем, повторю, трудился, жила, как дома на Земле.

Попович: Самая главная наша задача состояла в том, чтобы как можно больше собрать необходимых научных данных о космосе, с тем, чтобы помочь нашим ученым и конструкторам успешно решать многие проблемы дальнейшего изучения космического пространства.

Скажу прямо, без долгов сидеть. Исходно слово «минуту» отдала. Отдала мы вместе с Андрияном душой исполняли песню. Много писали, читали.

Вопрос: Что бы вы хотели сказать о космических кораблях «Восток-3» и «Восток-4»? Попович: Подробно о работе всех систем и оборудования наших чудесных кораблей ТАСС рассказано в сообщениях ТАСС. Что я могу добавить? Космические корабли — величайшее достижение нашей науки и техники. Все системы их работали прекрасно. Наше космическое пространство создателями кораблей-спутников, ученых, конструкторов и рабочему классу, который воплотил их замыслы.

Николаев: Все правильно сказал Павел. Космические корабли — чудо нашего века. Они обеспечили успешный полет и возвращение на Землю, дали возможность собрать много очень важных научных сведений о космическом пространстве, в котором мы летали.

Вопрос: Что дал, на ваш взгляд, групповой полет «Восток-3» и «Восток-4» для космонавтики? Николаев: Прежде всего в мировой истории освоения космоса не было еще случая, когда два космических корабля от друга летают вокруг Земли. Если кратко говорить, то совместный групповой полет дал ученым и конструкторам, нам, космонавтам, очень и очень много. Перспективное значение этого достижения огромно. О нем подробно, видимо, расскажут специалисты.

Вопрос: Что вы видели с высоты вашего полета? Николаев: Много удивительного, перед нами промелькнул все материк. На них были видны многие города, особенно ночью, освещенные электрическими огнями. Не скривился от нашего взора горы и реки, леса, озера, моря.

Вопрос: Что вы сообщили друг другу, когда получили команду на приземление? Попович: Я сказал Андрияну Григорьевичу: «Все будет отлично. Счастливого пути!»

Николаев: А я ему сказал свое любимое: «Павел, спокойствие и спокойствие. Будет хорошо».

Вопрос: Как выглядела Луна? Попович: Нам повезло. Герман Степанович видел только серпик Луны. А перед нами она появилась во всей своей красоте. Она казалась нам не плоской, как с Земли, а шаром, выходящим в vuoto.

Вопрос: В документах ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР в связи с успешным полетом космонавтов «Восток-3» и «Восток-4» содержится мысль о том, чтобы все достижения науки служили благу людей. Что вы можете сказать по этому поводу? Николаев: Показ вас Отвечаю. Мы, как и все люди нашей планеты, хотим, чтобы научные достижения помогали прогрессу, чтобы всем на Земле жилось хорошо. Космос должен служить делу мира, благу людей.

Попович: Я полностью согласен с Андрияном Григорьевичем. Околосреднее пространство должно быть чистым, служить людям в интересах процветания жизни на Земле.

Встреча с космонавтами закончилась. Мы благодарим их за беседу. Космонавты готовятся к новому полету. Это путь в столицу нашей Родины, где их ждет торжественная встреча.

А. РОМАНОВ, спец. корр. ТАСС.

Присм в честь корейского ансамбля

По случаю гастролей в Советском Союзе ансамбля песни и пляски Народной армии КНДР Министерство культуры СССР и Министерство обороны СССР устроили прием

в Центральном доме Советской Армии имени М. В. Фрунзе. На приеме присутствовал чрезвычайный и полномочный посол КНДР в СССР Ли Сон Ун.

(ТАСС).

# СЛАВА НАРОДУ—ПОКОРИТЕЛЮ КОСМОСА!

## ПРИВЕТСТВИЕ СОВЕТСКИХ ПРОФСОЮЗОВ

## ПРЕДЕЛОВ ДВИЖЕНИЮ НЕТ

Всесоюзный центральный совет профессиональных союзов горячо поздравляет славную армию ученых, конструкторов, инженеров, техников, рабочих, все коллективы и организации, участвовавшие в осуществлении беспрецедентного группового космического полета космонавтов на кораблях-спутниках «Восток-3» и «Восток-4».

Новая блистательная победа в освоении космоса является выдающимся достижением советского народа, олицетворяющим коммунистический характер работы Коммунистической партии Советского Союза.

Советские люди горды тем, что их лучшие сыновья первыми положили путь в глубины Вселенной, первыми совершили групповой рекордный по продолжительности и сложности космический полет. Это демонстрирует перед всем миром неоспоримые преимущества социалистического строя, дающего людям подлинную свободу и безграничные просторы для дерзновенных свершений человеческого разума.

Выдающиеся победы в освоении космического пространства вдохновляют героических рабочих, крестьян и всех советских людей на новые трудовые подвиги. Развертывается еще шире всенародное социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий семилетки, за превращение в жизнь решений исторического XXII съезда нашей партии. Коммунистической партии. Премиями ВЦПС.

### ГРУППОВОЙ ПОЛЕТ ДВУХ КОСМОНАВТОВ

Два космонавта в космосе! Об этом мечтали многие советские люди еще в 1959 году — задолго до того, как в космосе появились первые космонавты. И вот сегодня это стало реальностью. Два космонавта — Юрий Гагарин и Григорий Бельзис — совершили групповой полет на кораблях-спутниках «Восток-3» и «Восток-4».

### Сейчас, живя, трудно представить, сколько будет впечатлений в эпоху расцвета космической эры.

Но одно, в чем мы можем быть уверены, — это то, что в центре внимания людей в центре их мыслей будет счастье Человека.

### Вспомните, как трудно представить, сколько будет впечатлений в эпоху расцвета космической эры.

Но одно, в чем мы можем быть уверены, — это то, что в центре внимания людей в центре их мыслей будет счастье Человека.

## ОТВЕТИМ ТРУДОМ

НИКОГДА не забудут трудовики столичной типографии «Красный пролетарий» день 15 августа — день окончания беспрецедентного космического полета Андрияна Николаева и Павла Поповича. В эти дни во всех цехах прошли митинги рабочих.



После группового космического полета кораблей «Восток-3» и «Восток-4» летчик-космонавт майор Андриян Николаев и подполковник Павел Попович вновь встретились на Земле. Фото специального корреспондента ТАСС А. БРЯНОВА. (Снимок принят по фототелеграфу).

Сейчас на «Красном пролетарии» в производстве — тринадцать учебников. На митинге в наборном цехе мастер корректорского отдела Л. Мороз обещала от имени всех наборщиков сделать все для того, чтобы к началу учебного года в сети партийного просвещения эти книги попали к читателям.

## ПРИГЛАШАЕМ В ГОСТИ!

СЕРДЕЧНО поздравляем Андрияна Григорьевича Николаева, героического сына нашего народа и брата — чужацкого народа, с победой в освоении космоса. Желаем новых побед за дело партии и народа. Приглашаем в гости. Министерство культуры Марийской АССР.

## КАК ЖИВОЙ С ЖИВЫМИ

КАК ЭТО ИНТЕРЕСНО, как интересно! Еще одна ступень в исследовании космоса! Ежедневное дело, упорный, напряженный труд мысли и многие советские люди, ученые и летчики, математики, биологи, люди с самыми различными знаниями привели к такому необыкновенному результату. Как это увлекательно, захватывающе! Каким надо быть героями, чтобы посвятить свою жизнь этому благородному делу, которому название не подобрать много, как подвиг, совершенный в борьбе не за личное счастье, нет, за счастье людей, населяющих нашу планету, нашу родную землю, подвиг во имя народа, во имя человечества.

Здесь же соведельный слушатель трубки, свидетельствующий о его упорной борьбе с недугом; набор сапожных инструментов (он сам шил их); журнал «Советский рабочий», среди которых друг друга; брошюра, где он описывает свое изобретение новой пишущей машинки — «Космос». И все это — удивительная простота. Эта простота — не от скудности, это гениальная простота человека, который с детства привык все открывать сам. Он и учился по своему методу, самостоятельно: из-за глухоты он не мог ни посещать гимназию, ни слушать лекций.

Улыбка небесных братьев. МИР УЗНАЛ улыбку новых небесных братьев. Их видели миллионы жителей Земли. А в помедалиях фотографий Андрияна Григорьевича Николаева уже появились в ленте киномашинки в фильмах, показанных в кинотеатрах. В фотолаборатории Изюмля, были распечатаны фотографии. Во второй космосе смогли увидеть и фотографии Павла Романовича Поповича, и Юрия Гагарина, и Валерия Терешкина. В настоящее время в Москве в типографии № 2 уже отпечатаны большие портреты космонавтов.

## ЧТО ГОВОРЯТ ЗА ОКЕАНОМ

Наш корреспондент в США Г. Кузнецов побеседовал с некоторыми американскими деятелями культуры. Вот что они заявили о новом триумфе советской науки и техники.

## СКВОЗЬ ТЮРЕМНЫЕ СТЕНЫ

ИСПАНСКИХ тюрем толстые стены. Но я знаю, что даже они не в силах задержать добрые вести. Наверное, потому, что у добрых вестей есть крылья. Я уверен, что известие о полетах новых советских космонавтов дошло и до заключенных Бургоса, самой злой испанской тюрьмы, которая, как молния, вскрыта на севере Испании.

## В ЧЕСТЬ ПОДВИГА

КИЕВ (Наш корр.). Энергичные выпускники школьных митингов, многократно выступившие в специальном выпуске фабричной радиосети, только что вышедший номер стемгазеты с огромной шпалой: «Космонавты благополучно вернулись на Землю» — так вошла в ритм работы цехов Киевской книжно-журнальной фабрики весть о завершившемся историческом полете советских космонавтов. Коллектив фабрично-рабочей радиосети, посвященный этому историческому событию, с рассказом о подвиге советских космонавтов выступили: руководитель бригады коммунистического труда плоскостопной машины Петр Комляцкий и бригады коммунистического труда литейно-механической Иван Дмитриев. Их выступления неоднократно перемальтывались аппаратами в честь Андрияна Николаева и Павла Поповича.

## Источник вдохновения

ОТ ВСЕЙ ДУШИ, от всего сердца поздравляю новых героев-космонавтов товарищей А. Николаева и П. Поповича. Наши художники постараются достойно выразить в скульптуре и живописи их замечательный подвиг.

В ЧЕСТЬ многодневного группового полета в космосе советских космонавтов «Восток-3» и «Восток-4» Министерство связи СССР 16 августа выпустило в обращение новые марки.

Испанских тюрем толстые стены. Но я знаю, что даже они не в силах задержать добрые вести. Наверное, потому, что у добрых вестей есть крылья.

Улыбка небесных братьев. МИР УЗНАЛ улыбку новых небесных братьев. Их видели миллионы жителей Земли.

Источник вдохновения. ОТ ВСЕЙ ДУШИ, от всего сердца поздравляю новых героев-космонавтов товарищей А. Николаева и П. Поповича.



ИХ МУЖЕСТВО УХОДЯЩЕ ВЕСЬ МИР!

НАХОДЯСЬ НА ЗЕМЛЕ БРАТНИМ...

ЛОСЬТИ ИОВАННА

ГУСТОЙ, СОЧНЫЙ, КРАСИВЫЙ ГОЛОС...

Навстречу съезду советских кинематографистов

ПОЭТЫ ЭКРАНА

РАЗВИТИЕ советского кинематографического искусства в последние годы отмечено активным освоением новых возможностей кинематографа...

РОМАН ТИХОМИРОВ...

роман ТИХОМИРОВ, заслуженный деятель искусства РСФСР...

«РАЙКО»

НА ЭСТРАДЕ «Зеленого театра» ВДНХ...

Патосом дышит и фильм режиссера А. Тарковского «Иваново детство»...

НЕ ТАК давно вышли на экраны фильмы «Человек идет за солнцем»...

С ОВСЕМ по-прежнему строится по принципам сюжетной композиции...

Е СЛИ НЫНЕ ни у кого, пожалуй, не вызывает сомнений факт существования в нашем кинематографе двух основных стилистических направлений...

Такая же своеобразная отмечено композиционная построения «Повести пламенных лет»...

О принадлежности «Повести пламенных лет» к поэтичному жанру кино говорит в особенности принцип типизации главного героя...

что хочется посоветовать Плещасу, чтобы он в своей ораторской фантазии на русские песни избегал мелодий, бытовавших на до-революционной эстраде...

Означает ли такая позиция умаление роли режиссера? Такой вопрос может возникнуть у читателя...

Более объективную и плодотворную позицию в этом споре, «киноискусство без литературы», без кинематографического мертвого, пишет он...

Существование давний спор между профессиональными кинематографистами и писателями...

И. Вайфельд, «Мастерство кинодраматурга», М. «Советский писатель», 1961 г.

Юрий Иванович Пименов — член-корреспондент Академии художеств РСФСР, известный деятель советского изобразительного искусства...

Поздравляем с почетным званием!

ЕВГЕНИЙ АЛЕКСЕВИЧ ЛЕБЕДЕВ — ролевик. Аркадия Григорьевича Вовси на сцене почти со всего детства...

НЕ ТОЛЬКО ФЕЙЕРВЕРК

17 АВГУСТА! Что значит этот день для нас, кинодраматургов? Это день начала нашей революции...

Райко

Эти духовные силы помогают народу преодолевать те или иные частные поражения и трудности нашей еще не завершённой революции...

Почетное звание заслуженного артиста РСФСР присвоено артистам ансамбля песни и пляски Московской областной филармонии...



